УДК 338.1

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ В РАМКАХ ПРИСОЕДИНЕНИЯ К ЕАЭС

Щербина Н. М., завсектором социально-демографической политики

Институт экономики НАН Беларуси

После распада Советского Союза Армения встала на путь построения рыночной экономики. Несмотря на то, что за время становления независимого государства и формирования самостоятельной экономической политики прежний производственный потенциал не удалось возродить в тех масштабах, которые существовали в советские времена, в экономическом развитии страны наметилась положительная динамика. Так, в период с 1995 по 2008 год среднегодовые темпы прироста составляли 9%. В 2001-2007 годах экономика в среднем ежегодно росла на 13 %, а валовой внутренний продукт на душу населения увеличился примерно с 670 долл. в 2001 году до 3 689 долл. в 2008 году. С наступлением глобального экономического кризиса рост в 2008 году резко замедлился, поскольку источником столь впечатляющих темпов роста ВВП во многом являлся строительный бум, который финансировался за счет денежных переводов армянской диаспоры. Под влиянием экономического кризиса значительно сократились как сами переводы, так и масштабы финансировавшегося за счет них строительства. В 2009 году ВВП упал на 13%, что было обусловлено сокращением частных трансфертов; падением цен на сырьевые товары на мировых рынках, и особенно снижением цен на металлы; падением спроса на экспорт армянских экспортных товаров и услуг вследствие снижения мирового спроса в целом; падением объемов вливающихся в экономику страны инвестиций, что было обусловлено недостатком ликвидности финансовых средств в мировой экономике.

За последующий послекризисный период 2010-2016 гг. Армения значительно улучшила свои показатели в международных рейтинговых системах. В частности, страна поднялась на 3 позиции в рейтинге «Doing Business-2016» Всемирного банка и Международной финансовой корпорации, заняв 35 место из 189 стран, расположившись между Японией (34 место) и Чехией (36 место).

Согласно докладу глобальной конкурентоспособности 2014-15 гг. (The Global Competitiveness Repot 2014-2015) Армения совершила переход от первого этапа развития, основанного на ресурсах, ко второму, основанного на эффективности. Подобный переход обусловлен ростом ВВП на душу населения, превышающий 3500 долл. США. На следующем этапе развития для Армении становятся актуальным повышение продуктивности и внедрение инноваций. В соответствии с докладом 2016-2017 г. Армения улучшила свои позиции на шесть пунктов, заняв 79 место среди 138 стран. Практически по всем критериям оценки конкурентоспособности в докладе позиции Армении существенно не отличаются от позиций стран с подобным уровнем развития. Исключениями являются несколько параметров. Во-первых, размеры рынка, по которому отличие Армении довольно существенное из-за объективных причин. Во-вторых, показатель макроэкономической стабильности, по которому Армения представлена на более слабых позициях, чем другие страны переходного этапа. При этом по некоторым параметрам, характеризующим условия для развития частного бизнеса, Армения опережает большинство стран с переходной экономикой.

Армения стала полноправным членом Евразийского экономического союза со 2 января 2015 года, что в перспективе предполагает усиление конкурентных преимуществ страны на внешних рынках. Членство в ЕАЭС дало возможность расширить рынок экспорта Армении, а также способствует улучшению инвестиционной среды в стране. В период с 2007 по 2014 г. удельный вес стран ЕАЭС в экспорте Армении составлял от 16% до 23,7%. В начале 2015 г. вследствие спада экономики России, ослабления национальных валют и снижения экономической активности в других странах союзного государства удельный вес стран ЕАЭС в экспорте Армении снизился до 11,3%. В целом по итогам 2015 г. падение экспорта Армении в стоимостном выражении составило 4%. С начала 2016 г. рост экспорта стал одним из основных факторов ускорения экономического роста Армении. В 2016 г. при общем объеме экспорта, экспорт армянских товаров на внутренний рынок ЕАЭС увеличился с 15.9% до 22%, в том числе в Россию – на 51,5%. В 2013 г. экспорт из Армении в Россию составил \$334 млн, в 2014 г. \$308 млн, в 2015 – \$245 млн и в 2016 г. – \$371 млн. С 2016 г. наметился прирост экспорта армянских товарных позиций в Беларусь, что может объясняться как проводимой политикой правительства по стимулированию экспорта, так и положительным интеграционным эффектом в рамках ЕАЭС на фоне сокращения поставок пищевой и сельскохозяйственной продукции в Россию из третьих стран. При этом за период 2015-2016 гг. наблюдалось снижение доли экспорта Армении в страны ЕС с 29,5% до 28,3% и другие страны8 с 54,8% до 49,2%. Основной группой товаров, обеспечивающих рост экспорта, являлись продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье, а также драгоценные камни, металлы и изделия из них.

По экспертным оценкам ощутимым результатом интеграционного эффекта от вхождения Республики Армения в состав ЕАЭС являлись более высокие по сравнению с партнерами по ЕАЭС показатели экономического развития. Республика Армения занимает одну из лидирующих позиций среди государств-членов по темпу роста ВВП. Несмотря на то, что с 2014 и вплоть до 2016 года ВВП республики умеренно сдерживался на фоне нестабильности экономической ситуации на внешних рынках, в частности в Российской Федерации, уже в первом квартале 2017 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года ВВП страны увеличился на 6,5%. Стимулирующие меры монетарной политики в 2016 г. – первом полугодии 2017 г., а также значительное увеличение притока денежных переводов в 2017 г. способствовали восстановлению потребительского спроса. Рост экономик стран – основных торговых партнеров наряду с повышением мировых цен на основные товарные позиции армянского экспорта и поддержанием ценовой конкурентоспособности армянских товаров на внешних рынках оказывали поддержку экспорту, темп прироста физических объемов которого в I квартале 2017 г. по отношению к I кварталу 2016 г. составил 18,2%. Таким образом, помимо смягчения негативных последствий экономического кризиса Евразийский экономический союз предоставляет ряд возможностей, которые позволят Армении извлечь для себя серьёзные выгоды.